

# ПЕРВЫЙ УРАЛЬСКИЙ ЗАВОД ЦЕЛЬНОТЯНУТЫХ ТРУБ - СТАРОТРУБНЫЙ - НОВОТРУБНЫЙ

В декабре 2000 года Первоуральску исполнится 268 лет. Вся история города связана с Васильево-Шайтанским железоделательным заводом, пуск которого состоялся в 1732 году, а в окрестностях по Шайтан-Долу поселились первые металлурги.

После окончания гражданской войны потребность в трубах создавалась колоссальная. Особенно это касалось димостарных труб для паровозов-инвальных, которые стояли на крупных станциях с перегоревшими трубами котлов. Без труб невозможно было развитие разрушенной российской промышленности, особенно железнодорожного транспорта. Закупки этого вида продукции за границей - слишком тяжелое бремя для пережившего революцию и две войны государства.

На Васильево-Шайтанском заводе началось восстановление мартеновского и литейного производства. Кроме того, было решено запустить гидравлические прессы для производства труб, приобретенные еще прежним управлением завода Чайкиным.

В конце января 1920 года Васильево-Шайтанский завод стал выдавать целочкатные трубы. В конце июня был смонтирован первый протяжной стан, а в сентябре протянута первая труба, положившая начало развитию трубной промышленности Урала. К концу 1920 года выпуск труб составил 320 тонн.

Большой вклад в дело освоения трубного производства внесли рабочие И. Елодских, И. Демидов, В. Дунаев, И. Ананьев, В. Соколов и другие значительные мастера трубного дела, а также инженеры П. Капачев, М. Чекасин, А. Шестаков. Почти каждый из них являлся родоначальником знаменитых династий трубочников, прославивших в последующие годы и родное предприятие, и наш город.

Постановлением Уралбюро ВСНХ № 256 от 2 сентября 1920 года Васильево-Шайтанский завод переименован в Первый Уральский завод цельнотянутых труб, патринах трубной промышленности Урала, а поселок - в Первоуральск (статус города он получил в июне 1933 года).

К 1928 году завод вышел на объем 1717 тонн труб. Для предприятия по тем временам - много, а для удовлетворения потребности страны в трубах - капля в море. Вопрос об увели-

чении производства собственных труб был жизненно важным для отечественной индустрии. 28 июня 1930 года утверждено проектное задание на строительство нового Первоуральского трубного завода, который в 1934 году вступил в строй действующих.

В январе 1973 года Старотрубный (Первый Уральский) завод вошел в состав Новотрубного. Старый завод "породил" новый, помог ему кадрами, а новый, развивающийся быстрыми темпами, перерос "отца". Однако в площадка Старотрубного обновилась. В 1993 году пущен новый цех № 15, воплощающий самые передовые технологии трубосварочного производства.

Максимальная производительность предприятия была достигнута в 1988 году - 1644148 тонн труб и 1595168 штук баллонов.

Первоуральский Новотрубный награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и орденом Октябрьской революции.

В 1992 году завод стал Акционерным обществом. Наметься быстрое в 1992 году спад производства привел к тому, что в конце 1998 года предприятие фактически находилось в ситуации банкротства.

В ноябре 1998 года произведена реструктуризация управления заводом. В состав наблюдательного совета акционеров вошли люди, которые начали активную деятельность по выведению предприятия из кризиса. Генеральным директором избран Андрей Константинович Шмелев. Наблюдательный совет с декабря 1998 года возглавляет Зелимхан Аликович Муцоев.

К концу 1999-го завод подошел как рентабельное, стабильно работающее предприятие. Выпуск продукции с менее чем 20 тысяч тонн в январе доведен до 55 тысяч в месяц. Это тот сбалансированный объем продукции, который в настоящее время реально востребован трубным рынком и позволяет справиться со всеми видами бюджетных платежей, индексировать зарплату, пополнять оборотные средства.

Физический объем производства за год составил 468 тысяч тонн, что более чем на 20 тысяч тонн превышает выпуск 1998-го. Впервые за несколько лет завод сработал прибыльно, выплачены текущие платежи в фонды и бюджеты всех уров-

ней. Треть индексирована зарплата.

За восемь месяцев текущего года объем производства составил 420444 тонны труб при 264771 тонне за аналогичный период в 1999-м. Рост производства составил 63 %.

Возобновлена практика бюджетирования. В годовую смету заложены расходы на пополнение оборотных средств, ремонт и модернизацию оборудования, внедрение новых мощностей, индексацию заработной платы трудящихся, содержание и развитие социальной сферы.

Новотрубный завод расширяет рынок сбыта своей продукции в России и за рубежом. Активизирована работа как в традиционных регионах влияния, так и в новых. Возросли продажи труб в Венгрию, Италию, Израиль, Иран, Словакию. Возобновились поставки в Болгарию и Вьетнам. Новые контакты заключены с фирмами США, Кипра, КНДР, Арабских Эмиратов, Югославии.

Однако главным рынком продукции остается отечественный: газо- и нефтедобывающая промышленность, строители, коммунальщики, атомщики... Большая надежда на госзаказ возрождающегося военно-промышленного комплекса. Рыночная ситуация и высокая конкуренция предъявляют возросшие требования к качеству продукции. В настоящее время прорабатываются предложения по закупке оборудования для нанесения прогрессивных защитных покрытий, применения современных упаковочных материалов.

Сегодня завод располагает всеми технологиями производства стальных труб и выпускает свыше 25000 типоразмеров труб и трубных профилей из более чем 240 марок углеродистых, легированных и нержавеющей сталей по 34 государственным и 25 иностранным стандартам, а также по 400 техническим условиям.

Основная продукция предприятия: бесшовные трубы диаметром 0,1-219 мм, электросварные трубы диаметром 12-114 мм, футерованные пластмассой стальные трубы и соединительные части к ним, стальные баллоны высокого давления объемом 0,1-650 л.

80-летие трубной промышленности Урала Новотрубный завод встретит реальными успехами.

(По материалам пресс-службы АО "Новотрубный завод")